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m őröli Bertalantól.
..apunk gyász keretben van. köz­

épületeinken fekete lobogók lengenek, 
mély szomorúságot, nagy veszteséget 
hirdetnek,

T ö r ö k B i- rial a n, nyugalmazol! 
vármegyei főjegyző, választó kerületünk • 
iiek három czikluson át oiszággyiilési 
képviselője, városunk és varmegyénk 
testületéinek munkás tagja, legtöbbjé­
nek vezető lelke, általános tisztelettel 
körülvett derék polgártársunk, tevékeny 
életének 68-ik évében, f hó 6-án meghalt.

Nagy tevékenységű, sikerekben gaz­
dag, tekintéllyel és tisztelettel övezeti 
nemes életnek végét jelentik a gyász 
külsőségei.

Alsófehér vármegye és Nagyenyed 
város haladása iránt, a gazdasági és 
kulturális fejlődés minden ágazatában, 
lelkesen érdeklődött. Nem volt kérdése 
a közigazgatásnak, (örvényalkotásnak, 
az iskolaügynek, a tudománynak, mű­
vészeinek, közgazdasági életnek és jóté­
konyságnak, mely az ő Ügyeimét ki­
kerülte volna Be nem maradi meg 
az érdeklődésnél. A mit jónak meg­
ismeri, azt valósítani is igyekezett.

Eszmé nek, lelkes törekvéseinek esz­
közéül még 1881-ben, mikor még a 
vidéken kevés volt és fejletlen voll az 
érzék a sajtó működése és nagy hiva­
tása iránt, felismerve a közügyre nézve 
nélkülözhetetlen fontosságál, megalapí­
tóba lapunkat, a Közérdekei s ez idő­
iül kezdve 2f> éven át fáradhatatlan 
munkakedvvel szerkesztette is.

Biztos látással nézte közügyeinket: 
gyakorlott tollal, de mindig jó Ízléssel 
bírálta a mulasztásokat; s az igazi 
■i'demnek nem volt nálánál ékesebben 
szoló elismerője. Az ő érdemei! is 
igazán csak az olyan mesteri lull tudná 
megfelelően méltatni, mini a milyen az 
övé volt.

Mi, kik az ü tanítványai és utódai 
vagyunk, ma csak szomorkodni és 
búcsúzni tudunk

Feledhetetlen vezérünk és barátunk! 
Köszönjük Neked azl a nemes példát, 
melyet a közügyok szolgálatában nuilatlál.

A Te példád után lelkesedtünk a 
múlt történelmének nagy alakjaiért s 

a nemzeti eszme dicsőségéért,
A Te vezetésed alalt küzdöltünk a 

szabadelvű nemzeli politika győzelméért
A Te vezetésed alatt hangoztattuk és 

sürgettük az erők összetartását és egyet­
értését a nemzeti, vármegyei és városi 
fejlődés érdekében.

A Te vezetésed alatt harczollunk köz­

művelődési és közgazdasági intézménye 
inkéri, melyeknek éltető lelkűk voltál.

A Te vezetésed alatt harczoltuk azl 
a gyönyörű harczol, melynek hire or­
szágszerte eljutott, a Belhlen-kollégium 
thedlögiájáért.

A harcz volt a Te igazi elemed, olt 
érezted magad igazán otthonosan.

A mii sok tanulással, ezer tapaszta­
latiul, ember- és világismevetlel, éles, 
edzett elméddel, körültekintő okosságod­
dal meggyőződéssé érleltél . annak való­
sításáéit, győzelméért mindig kész vol­
tál egész erővel, lelkesen és elszántan 
küzdeni.

S a harczod mindig előkelő és lojá­
lis volt. Török Bertalanról mindig tud­
hatta mindenki, hogy mi a véleménye 
valamely kérdésben, azt ő sohasem 
titkolta és takargatta, egyenes lelke 
minden alattomosságtól, intrikától irtó­
zod Mindig megbízható voltál a küz­
delemben. - Apróra tanulmányoztál 
minden kérdési: s ebből merítettél 
erői arra, hogy másokat is meggyőzz 
s lelkesíts A Te szavadra, a Te véle­
ményedre bálran épiIlleteti mindenki. 
Fzérl volt híveid száma olyan nagy ; 
ezérl csoportosultunk zászlód alá szíve­
sen ; ezért volt nagy közügyekben a Te 
vezéri tekintélyed.

Munkás életednek alkonyán, mikor 
erőid hanyatlásál érezted, leginkább az 
bántott, hogy nem tudsz dolgozni annyit, 
a mennyit szeretnél.

Nemes és jó lelked nyitva állott elől­
iünk, olvashattunk benne.

Olvastuk benne, hogy bölcs ember 
voltál ki az élei dolgait éles szemmel 
vizsgáltad, magas szempontok szerint 
bíráltad és felülemelkedtél a kicsinyes­
ségeken. Az elmúlást is a bölcs ember 
nyugalmával és derültségével fogadtad.

Olvastuk benne, hogy jó ember vol­
tál, a ki szívesén segítettél embertársa­
idon bajos helyzetükben. A te érzékeny 
lelkedet megrendítette, megtörte az a 
nagy csapás, a veszteségek és szerencsét­
lenségek sorozata, melyek nemzetünket 
s egyeseket ebben a világ katasztrófá­
ban sújtották.

A te embevszeretö lelked irtózott 
áltól, hogy bárkinek is fájdalmat okoz­
zon. S mégis nagy fájdalmat okozlál a 
távozásoddal. Hisz úgy megszoktuk 
válságos dolgainkban vezérlő szellemed 
előttünk járását, nagy telkednek ut- 
mulátását, jó szivednek bajainkban való 
részvételét.

Ezért övezett bizalom és szeretet; ezérl 
vesszük körül áldással drága emlékedet.

A viszontlátásig vezérünk, jo bará­
tunk, Isten veled!

Török Bertalan életrajza.
Kadicsfalvi Török Bertalan született 1847 

november 3-án Nagyenyeden. Apja: Török 
Sámuel Udvarhelyszák bírája volt, anyja: 
Nagyklopot'vai Pogány Anikó. Már csecsemő 
korában árvaságra jutván, neveltetéséről Po­
gány Károly Alsó-Fehér vármegye egykori 
arait)tollú főjegyzője, később kir Ítélőtáblái 
bíró és anyai nagynénje Pogány Polixéna 
gondoskodott. Uűimáziumi tanulmányait Ko­
lozsvárt a piáristák gimnáziumában, jogi ta­
nulmányait Nugyenyedeu és Kolozsvárt vé­
gezte. 1867 évben Alsó-Fehér vármegye lb. 
aljegyzője, majd 11-ik aljegyzője lesz, mig 
1874-ben egyhangúlag vármegyei főjegyzővé 
választatott meg ; mely minőségében 1896 év 
végén történt nyugdíjaztatásáig megszakítás 
nélkül szolgálta a vármegyét.

A vármegyei intézménynek az 1870-es és 
1880-as években történt átalakítási munká­
lataiban tevékeny részt vett, önálló javasa­
tokat dolgozott ki, melyekben több üdvös 
újítást kezdeményezett és a mely javaslatok 
illetékes helyen figyelembe is vétettek. Ezen 
érdemeinek és közhasznú szolgálatainak el­
ismeréséül a Ferenez József-reud lovagke­
resztjével lett kitüntetve.

Hasonló munkásságot fejtett ki a községi 
elet újjászervezésénél is, a mely czólból meg­
alakította a vármegyei községi és kötjegy- 
zói egyesületet és a szervezési munkálatok­
nál a jegyzői kar közreműködését is igénybe 
vette. Ezen egyesületnek nyugdíjba vonulá­
sáig elnöke maradi,

A vármegye minden kulturális, közgazda­
sági és jótékonysági intézményének létesíté­
sében, felvirágoztatásában állandóan tevékeny 
részt vett. lg) a Nagyenyedi Kisegítő Ta­
karékpénztárnak megalakulusa óta igazgató- 
sági tagja, utóbbi években lia.iálaig elnök- 
igazgatója; hasonlóan az Alsófehérmegyei 
régészeti, történelmi és természettudományi 
Társulatunk alapítása, óta választmányi tagja, 
utóbbi években haláláig egyik elnöke. A nagy- 
en-yedi rom. kath. egyházközségnek főgoud- 
iioka, a róni. lcath. státusgyülésnek sok 
esztendőn át. tagja volt. A nagyenyedi vá­
lasztó-kerület 1896-ban szabadelvű-párti prog­
rammal egyhangúlag országgyűlési képvise­
lőjévé választotta meg, mely mandátummal 
még két czikluson át tisztelte meg választó- 
kerülete, Vízakna, város közönsége tisztele­
tének jeléül díszpolgárának választotta. Tagja 
volt Alsó-Fehér vrámegye törvényhatósági bi­
zottságának, a vármegye közigazgatási bizott­
ságának és Nagyenyed r. t, város képviselő­
testületének, a hol közügyek iránt életének 
utolsó pevezéig élénken érdeklődött és a köz- 
ügyek intézésénél tudását és befolyását min­
denkor a közjó érdekében érvényesítette.

Ő alapította a „Közérdek“ helyi érdekű 
társadalmi és politikai hetilapot, és 25 évig 
volt a lapnak tevékeny szerkesztője.
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Török Bertalan ravatalánál.
A boldogult végrendeletében részletesen 

intézkedett temetéséről. Kifejezte egvszer- 
smiud azt Hz óhajtását, hogy ravatalára ko­
szorúi ue helyezzenek, h .nem inkább vala­
mely jótékony ezek támogassanak. Ezt a 
nemes óhajtást tiszteletben tartották a tes­
tületek, melyeknek vezetője és lagja volt; 
s mindnyájan koszorú nélkül jelentek meg 
bucsuvetelre és részvét látogatásra. Január 
7-én délben Alsó-Feher vármegye tisztikara, 
Nagyenyed város képviselőtestülete, a kol­
légium tanárkára, a polgári- és elemi isko­
lák tanítótestülete, a tóm. kath. egyház ta­
nácsa s végül a Nagyenyed! Kisegítő Taka­
rékpénztár igazgatósága tisztelegtek.

Ezen utóbbi intézet nevében, melynek Tó­
tok Bertalan vezérigazgatója volt, Lázár 
István igazgatósági tag mondotta a következő 
bucsu-szavakat:

„A Kisegítő igazgatósága, felügyelő-bizott­
sága és tisztviselői kara búcsúzik Tőled sze­
letelt igazgatójától.

Holnap a nagyvilág hódolata vesz körül 
Tégedet; az egyház és társadalom a kegye­
let ünnepét rendezi nagy érdemeidnek.

Ma még hadd legyünk egymásközt; hadd 
szóljunk Hozzád — a mint szoktuk — bi­
zalommal es szeretettel, hogy kiöutsük Előt­
ted a lelkünket és az utolsó találkozás szo­
morú es feled hetet le ti emléket vigyük ma­
gunkkal.

Köszönjük neked, hogy vezérünk voltál ős 
jó példával jártál előttünk a kötelességtel- 
jesitésbeu.

Köszönjük neked, hogy büszkeségünk vol­
tál a Te minden szépért és nemesért h vülő 
lelkeddel, klasszikus műveltségeddel és y-lle- 
meddel és harmonikus szép életeddel.

Köszönjük néked, hogy jóbarátuuk voltál, 
a ki igazán szerettél bennünket és őszin­
tén részt vettél örömünkben és bánatunkban.

Ti mindnyájan, a kiket a barátság és a 
szerelet fűzött Hozzá életében és fűz emlé­
kéhez a halálában, ue fojtsátok el a könnyeite­
ket. Hadd fájjanak a szivetek és hadd foly­
janak a könnyeitek! Bizony mondom, hogy j 
nincs annyi köuuyje a szemeteknek, nincs j 
annyi dobbanása a sziveteknek, mely mól- ; 
tóan hirdetné veszteségleket.

Nemcsak a hivatalos kötelesség pontos 
teljesítésére tanítottál; tanítottál szóval és í 
szeretettel varmegyénk és városunk neveze­
tes korszakainak, nagy alakjainak, egész mult- j 
JAnak ismeretére és szeretetere.

Tanítottál a kó/ügyek önzetlen szolgála- j 
tára; és nemcsak szóval, hanem tetteid fé- I 
nyes példájával tanítottál arra, hogy a köz- 
ügyekben működő térfiuuak tekintélyt, pol- 
gári pálmát és dicsőséget csak a meggyő­
ződés ereje Cs a meggyőződésért való bátor 
es kitartó küzdelem szerezhet.

Ha eltávozol is közülünk, tanításod, pél­
dád, nemes es gyöngéd lelked velünk ma­
rad és mi szeretettel veszszük körül emlé­
kedet,

Ez az. emlék lógja megvilágítani szomorú­
ságunk éjszakáját; ez a drága emlék uyujl 
vigasztalást szeretteidnek, a kiknek fajdal 1 
mában mély részvéttel magunk is osztozunk.

A Te puritán lelked azt üzente hozzánk 
utolsó üzenetedben, hogy koszorút ue helyez­
zünk a ravatalodra. Száraz levélnél, vagy 
akár élő virágnál sokkal szebb koszorú, her­
vadhatatlan koszorú, érdemeidnek, müveid­
nek, jótetteiduek, ezer áldásnak koszorúja s 
ezek örökkétartó illata fog kisérni Téged 
varosunk és varmegyénk történelmébe, min­
den jó ember szivébe, a halhatatlanságba. I

I A szereiét lelke lebegjen hamvaid és ál­
dott emléked felett I

Drága halottunk, kedves halálunk Isten 
veled !*

Török Bertalan temetése.
Folyo hó 8-dikán délelőtt 10 óra után 

vette kezdetét a gyászszertartás, melyen tes- 
lületileg vetlek részt a vármegye tisztikara, 
Nagyenyed város képviselete, a Bethlen- 
kollégium tanárkára, a polgári és elemi 
iskolák taniló testületé, jótékony-egyesületek, 
hivatalok küldöttsége e.i nagy számban váro­
sunk polgársága.

A gyászos háznál való beszentelés után 
az elhunytat a róni. kath. templomba vitték, 
hol az oltár előtti ravatalra helyezték. 
Balázs Lajos püspökhelyeltes azután ünne­
pélyes gyászmisét tartott liáioin pap segéd 
leiével, mialatt a karzatról megható szép 
gyászén ekek hangzottak.

A rom. kath, temetőben a kápolna közelé- 
I ben helyezték el ideiglenesen ; végső pihenést 

az emelendő sírboltban fog találni.
Az egyházi szertartás végeztével Nagy- 

: euyed város közönségé neveken Náznám 
I József városi főjegyző búcsúzott a következő 
i szavakkal:

Mélyen tisztelt gyászoló közönség!
. Szomorú kötelességet teljesítek, mikor 

Nagyenyed város közönsége, képviselőtestü- 
i lete és tanácsa nevében Török Bertalantól 

búcsúzom.
Halála nemcsak az övéit rajongva szerető 

férjnek, nemcsak a felebarátait tisztelő, 
becsülő, segítő embernek, hanem nagy em­
berekben szerény közéletünk egyik kimagasló 
alakjainak elmúlása, ki a közélet tövises 
utján mindig és mindenben becsületesen és 
híven megál'otta helyét, teljesítette köteles­
ségét.

Polgártársak! volt-e olyan emberbaráti, 
eminens városi érdeket szolgáló ügy, mely­
nek ne az elhunyt lett volna első szószó'ója, 
liarczosa? van-e közöttünk olyan, kitől bölcs 
támogatását, segítségét megvonta volna? 
volt-e olyan árva, gyámoluélküli gyermek, 
erőtlen agg, akit ne segített volna? Bizo 
nyárit nincs. Ezért nagy a mi fajdalmunk, 
mert egész embert veszítettünk Benned, ki 
jobban dolgoztál a közért, a városért, mintha 
önmagádnak dolgoztál volna, s ha áldoznod 
kelleti, csak önmagadról feledkeztél meg.

Emlékednek áldozva fogadást teszünk 
siroduál: a Te munkásságod szellemében, a 
Te általad egyengetett utón haladunk előre, 
fogunk munkálkodni.

Porreszeid kamvadhatuak, munkásságoddal 
magadnak örök emlékét állítottál.

Legyen nyugalmad csendes, pihenésed 
háborítatlan I Isten veled!

A közönség mélyen meg volt hatva az 
egész gyász-szertartás alatt. Mindenki érezte, 
hogy a közügynek egy derék liarczosával és 
egy igazi jó emberrel lettünk szegényebbek. 
Áldott legyen ez emlékezete I

Haláláról a következő gyászlapok adatlak ki:
Uzv. Kadicsfalvi Török Bertalanná szüle­

tett Balazsfalvi Brencsán Eleika megtört szn- 
vel jelenti a maga, a közeli és távoli rokon­
ság nevében, forrón szeretett félje Kadics- 
fahi Török Bertalan, a Ferencz József-reud 
lovagja, Alsó-Fehér vármegye ny. főjegyzője, 
a nagyenyed! választó-kerület 3 cziklusou 
keresztül volt országgyűlési képviselője, Víz- 
akna város díszpolgára, a Nagyeuyedi Kiee- 
giió Takarékpénztár Részvénytársaság elnök- 
igazgatója, törvényhatósági bizottsági tag, 
Nagyenyed rendezett tanácsú varos képvise­
lőtestületének tagja, a nagyeuyedi r. kath 
egyházközség főgoudnoka, az alsófehérvár- 
nieg,el történelmi, régészeti és természetim 
dományi egyesület elnökének stb. stb. 1915, |

évi január 0-ítu hajnali */« 4 órakor életé­
nek 68. legboldogabb házasságának 29-ik 
évében, a hüoltí szentségeknek ájtatos fel­
vétele után történt, gyászos elhunyták Sz.e- 

: retett halottunkat folyó hó 8-an, pénteken 
I délelőtt V« 11 órakor a híznál tartandó be- 
j szentelés után a róni. kath, templomba fog- 
i juk szállítani, onnan az Urnák bemutatandó 
j engesztelő szentmise-áldozat után a tóm. kath. 
I sirkenbeu a boldog feltámadás reményében 
l fogjuk eltemetni. Nagyenyed, 1915. január 

liO 6-au. Pogáuy Károly és neje, Pogány 
Béla és neje, Pogáuy Árpád és családja, 

; Bodor Játiosiié, Pogány Ida, Csougrády Gi- 
i zells, Köb'ös Jolán, Köblös Erzsébet férjezett 
i Bárczy Eruőue, Köblös Czeczilia, Dr. Dobozy 
. Vilmosáé és gyermekei, néhai Brencsán Géza 

gyermekei: Brencsán Gejza, Brencsán Károly 
: nevelt gyermekei. —

Alsó-Feher vármegye tisztikara mélyen 
tnegilleiődve tudatja, hogy szereiéit volt kn- 
társa Kádicsfalvi Török Bertalan Alsó-Fehér 

j varmegye nyug. főjegyzője, 1915. évi jauuár 
hó6-au elhunyt. A vármegyéjét szerelő s az- 

j ért odaadóan dolgozó tisztviselő emlékét 
j mindenkor szeretettel fogjuk megőrizni.

A nagyeuyedi róm, kath. eg) házközség 
: mély megilletódéssel tudatja, hogy érdemes 
I és szeretett fógoodnoki. Kadicsfalvi Tőrök 

Bertalan nyug. varmegyei főjegyző, volt 
í orszdggi Ulési képviselő stb. folyó hó 6-án 
j hajnali “/z 4 órakor, miután keresztényi áhí­

tattal fölvette a haldoklók szentségeit, tevé­
keny és áldásos életének 68-ik évében csen­
desen elliuuyi. Egyh'«községünk erényekben 
gazdag, kötelességhü tagját vesztette el a meg­
boldogultban. Legyen jutalma a szeretet 
királya: az Ur Jézus Krisztus! Kitűnő em­
lékét kegyelettel fogjuk őrizni! Földi por­
részeit a folyó hó 8-án délelőtt V* H órakor 
kezdődő gyászszertartás ős engesztelő szl.- 
miseáldozat bemutatása után fogjuk kikiserni 
a róm. kath. temetőbe. Nagyenyedeu, 1915. 
évi január hó 6-án. Az örök világosság féuyes- 
kedjék neki! —

A Nagyeuyedi Kisegítő Takarékpénztár 
Részvénytársaság igazgatósága, felügyelőbi­
zottsága és tisztviselői kara — fájdalmas, 
mely »legide ődéssel jelenük Nagyérdemű 
Eluök-Igazgalója Kadicsfalvi Török Bertalan 
urnák, nyugalmazott vármegyei főjegyzőnek, 
a Ferencz József-reud lovagjának, Alsófeher- 
varmegyei történelmi és régészeti társaság 
elnökéi.ek stb.-uek, súlyos betegség folytán, 
áldásteljes, Közhasznú élete 68.evében történt 
gyászos elhunytat. Földi részeit folyó hó 8 áu 
délelőtt 1/t 11 órakor helyezzük cseuues uyu- 
ualomra a róni. kaih. temetőben. Nagyenyed, 
1915. január ho 6-áu Áldás emlékére 1 
imiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiimmimimiiiiiimmiiiiiimimmiiiiiii'

Török Bertalan 
mint közigazgatasi tisztviselő.

Török Bertalan tisztviselői pályáját 
nagybátyja, Pogány György főispán keze 
es vezetése alatt kezdte meg mint Alsó- 
Felvr megye tiszteletbeli aljegyzője az 
187O-ik évben ; már mint ilyen a varmegyei 
központban rendes hivatali fuukcziót vége­
zett. A Pogáuy György mint elismert köz- 
igazgatási tekintély alatti szolgálat igen jó 
iskola volt az ügybuzgó lelkes fiatal tiszt­
viselő részére. Az 1871. évvégi általános 
tisztujitásual a törvényhatóság rendes al­
jegyzőül, Csathó Jánosnak a főjegyzői 
székből 1874. évben alispánná válasz­
tásával 27 éves korában főjegyzőül hívta 
el s ezen állásában az 1877—1883., 1889. 
és 1895. évvégi általános tisztujitásokon 
közlelkesedéssel választatott újra meg; az 
utóbbi 3 tisztujitásual egyhaugulag, 1877-ben 
nem elismert kiváló tevékenysége elleni 
bizalmatlanság, hanem bizonyos személyi 
érdekek miatt ellenjelöltbe Zeyk Dániellel 
szemben erős küzdelemmel.

Török Bertalan mint tisztviselő valóság­
gal szivén hordotta a vármegye érdekeit, u 
vármegyei autonómiának erős liarczosa volt,
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rendkívüli súlyt fektetett arra, hogy meg­
ismerje egyfelől a varmegyei tihveinható­
sági bizottság minden egyes számottevő 
tagjának, másfelől a vármegyei ás alárendelt 
községi tisztviselőknek egyéniséget, gondol­
kozását s hogy a kölcsönös érintkezés utján 
a jó közigazgatás megteremtésére a szük­
séges együttműködés es összhang a vár­
megye tagjai között eleressek.

Nem volt úgynevezett irodai ember és 
a sablonok rabja; az ügyek elintézésénél 
nem a formák szigorú megtartása, hanem a 
dolog gyors és eredmeuyes igazítása vezette, 
A tollat könuyeu, gyorsan és gondos irály- 
lyal kezelte.

Tisztviselőtársaival szemben páratlan ba­
rátsággal, bajaikban jó indulattal viselte­
tett, szívesen látta el a hozzá fordulókat 
tanáccsal, utasítással. Hamar felismerte, hogy 
a községi jegyzői kar helyes működése alapja 
a jó közigazgatasuuk, miért is uagy ügyei­
met fordított a községi jegyzői kar buzdítá­
sára, színvonalának emelésére. Ő volt meg­
alapítója és főjegyzősége alatt eluöke az alsó- 
fehéi vármegyei körjegyzői egyesületnek, s 
buzgó előkészítője a községi jegyzői nyug­
díjintézetnek; előzőleg már alapos adatgyűjtés 
és számítások alapján főmuukása lévén a 
vármegyei tisztviselői nyugdíjintézet létre­
jöttének.

Nagy érdeklődéssel és szeretettel csüngött 
a vármegye múltján, reudkivüii szorgalom­
mal gyűjtötte a vármegye és családjai tör- 
teuetére vonatkozó adatokat s e tanulmá­
nyai vezették Alsó-Fehér vármegye nto- 
nograüája megiratása érdekében igen inten­
zív munkásságra. Szerette vol"a, hogy egé­
szen a vármegyei emberek tanulmánya, 
anyaggyűjtése utján és tolla alól kerüljön 
ki —az egyes szakok szerint miudmegauuyi 
önálló műben — a vármegye minden irányú 
leírása, de éppen ezen széles keret lett oka, 
hogy a monográfia kiadása négy önálló munka 
kiadása után felbeszakadt. Miután a var­
megye irattára 1849-beu teljesen elpusztult 
s Így az előző időkre semmi forrás nem 
szolgálhatott, maga rengeteg anyagot irt ki 
a varmegye 18 es 19-ik század történelmé­
hez az országos levéltárból és magánosok 
levelezéseiből. Vajha akadna avatott kéz a 
uagy munka befejezésére.

Török Bertalan volt kezdeményezője a 
régi egyszerű és szűk földszintes vármegye- 
házi épület helyébe stilszerü, tágas a vár­
megye méltóságának megfelelő uj székház 
építésének; néhány lelkes barátjával hosszú 
harczot kellett vívjon az uj építés szüksé­
gének elismertetése és megkedveltetésére, s 
az ő kivaló gyakorlati érzékének köszönhető, 
hogy a székház hivatali beosztása oly jól 
sikerült.

Alsó-Fehér vármegye monográfiája meg- 
iratásáuak és az uj vármegyei székház meg­
építésének előkészítése és kivitelükben reud­
kivüii munkája maradandó emlék az ő fő- 
jegyzőségének.

Mint tisztviselő kötelességének ismerte, 
minden a vármegyei székhely, a vármegye 
történelmi múltja és a jelenben forgalom 
ős értelmiségi központokat képező városai és 
községei fejlesztésére irányuló minden moz­
galomban részt venni, azt támogatni. Mint 
speczialis történelmi tanulmányokkal foglal­
kozó egyik megalapítója és vezetője volt az 
Alsófehermegyei tötténelmi, régészeti és 
természettudományi társulatnak s unnak 
tzime alatt jóformán egyedüli munkája vala, 
hogy a miriszlói cnatu 300 évszázados for­
dulóján a csatatéren sikerült emlékoszlopot 
emeljen.

Közérdek

Az 189ü ik évben a vármegye kö/.lelke- 
stdessvl tartotta meg Tőrök Bertalan tiszt- • 
viselői működésének ‘26 éves jubileumi Un- I 
népé', mely alkalomból a magyar kormány 
ajánlatára ö felsége a Ferenc/. József-rend 
lovugkereszljével tüntette ki.

Hazánk fennállásának évezredes ünnepe j 
után szeles ,közigazgatási és társadalmi is- | 
méretének érvényesítésére tágabb tért szer- í 
zeudő elfogadta a magyar országgyűlésre az ' 
1890. évi őszi választások alkalmával a j 
neg) euyedi választókerületből jelöltetését s 
a kerület egyhangú közbizalmából a kép­
viselői állást megnyerve a megyei szolgalat­
tól megválása és jól kiérdemelt nyugdíjaz­
tatása után is igaz hűséggel szolgálta a vár­
megye érdekeit.
miiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimimiiffliiiiiiimiiimiHii

A háború eseményeiből.
Jan. I. A Formidable nevű angol sorhajót, 

melynek legénysége 700 emberből állott, 
egy német tengeralatti naszád elsülyesztette 
a tUmlriai partokon.

A török seregek bevonultak Ardagauba, 
a határtól a Kaukázus belsejében 80 kilo­
méternyire fekvő városba.

Az Adrián Courbet, Curie és Bernoulli 
tranezia hadihajókat decz. 23-án a mi ten­
geralattjárónk elsülyesztette.

Jan. 2. Az oroszok Ungmegyébeu Csontosig 
nyomultak előre. Zemplén és Sárosmegyé­
ből teljesen kiverték csapataink az oroszokat,

A szövetséges seregek közeledtére negyed­
millió lakos hagyta el Varsót,

A törökök Karsz irányában előre nyomul­
tak és több erősséget foglaltak el.

Belgiumban a jelentősebb hadműveletek 
Nii'Uport es Lombaerdzyde között voltak. A 
németek erős ágyutüzzel nagy veszteségeket 
okoztak itt a különben merész francziákuak,

\ ogezekben a németek előuyomultak.
Jan. 3. Az oroszok Csontosra és Avasközre 

bevonultak. Csapataink Csontoson alul várták 
az eh useget. Az időjárás kedvezőtlen, esős.

Mlavától eszaknyuga!).i az oroszok tért 
veszi tettek.

A török-orosz ütközetek során 400.000 orosz 
jutott a tói okuk fogságába. A kaukázusi 
oros. reg egy ötödrésze pusztult el eddig 
a háborúban.

Hatezer maczedou-bolgár szökött meg 
Szerbiából.

Az oroszoknak Nida és Uunajecz alsó fo­
lyásánál kísérelt áttörése nagy veszteségek 
után sem sikerült.

A németek elfoglalták Borzimovot.
Jan. 4 A pápa közbenjárására az összes 

hadviselő államok egymás közt kicserélik a 
harczképteleu foglyokat.

Jan. 6. Előőrseink bevonultak Csontosra. 
Az oroszok visszahúzódtak, rákényszeritette 
őket az Uug vizáradása.

Az orosz offeuziva Taruow és Qorlicze 
között meghiúsult. Orosz-Leugyelországhau 
lassan, de tervszerűen halad az előnyomulás. 
Az oroszok harmadik védelmi vonalukba hát­
ráltak.

A Dardanellák ágyul megkezdték a franczia- 
angol flotta lövetését.

Az egyesült német és osztrák-magyar 
csapatok 48 kilométerre álltak Varsótól.

Jan. 7. Csapataink bevonultak Csontosra. 
\z oroszok vereséggel húzódnak vissz-.

Téli ruhaneműt adakozzunk 
harczoló katonáink számára!

Sebesültjeink román karácsonya,
f eb-melo, és egyben mélyen megható Uu- 

uepség színhelye volt a Vörös Kereszt egy­
let helv beli kórháza a görög kalholikus és 
görög keleti vallásnak karácsonya előesté­
jén is. Délután 6 órakor gyülekeztek a ka­
tonák a kórház kápolnájában. Megható je« 
léiiség volt amint ki mankójára támaszkodva, 
ki bajtársa karjaiba fogózva igyekezett az 
istentiszteletre, hogy hálát adjon a Minden­
hatónak s erőt merítsen a jövő küzdelemre. 
M »toi János gör. káth. főesperes magas 
szárnyalásu ünnepi beszédet tartott, melyot 
a katonák mély áhítattal hallgattak.

Ív után osztályonként, egy-egy terembe 
vonultak a katonák és a nagyszámú ünneplő 
közönség, a hol szépen feldíszített karácsonyfa 
és ajándék várt. Előbbit a kórház nagybuz- 
góságu hölgyei állítottak, az ajándékot pe- 
dig Nagyeuyed város román lakossága gyűj­
tötte.

Felemelő és megható volt, amint a kato­
nák a karácsonyfa körül állottak, hallgatva 
Maior főesperes előbb román, azután magyar 
nyelven mondott lelkes szavait; Hősők, dicső 
katonák, kik e karácsonyfát vallás és nem­
zeti külömbség nélkül körül álljátok, kik 
egy hazáért, a közös drága Magyarország 
becsületéért hősiesen, halálmegvetéssel küz­
döttetek, szeretetünk és hálánk jeléül sze­
rény tehetségünkhöz képest viszonozzuk azt 
a kedves figyelmet, melyben a más vallás­
nak karácsonyi ünnepen részetek volt. Val­
lás és nemzetiségre tekintet nélkül egy 
szívvel, egy lélekkel lelkesedve mentetek a 
harcztérre, igy egyenlő szeretettel, hálával 
nyújtjuk nektek a karácsonyi ajándékot az­
zal a fohászszal, adjon a Mindenható egy 
boldogabb jövőt szeretett hazánknak, s e 
haza minden lakosságának.

A főesperest lelkes, hazafias szavai után 
az ünneplő közönség és katonák lelkesen 
megéljenezték. Az ajándékok kiosztásával 
végződött a szép és feledhetetlen ünnepély. 
iiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiituiuiimiUMtiuniiiiiiimiiiuiM

HÍREK.

— Január 8-dikán Nagyeuyed pusztulá­
sának evtordulójaua varkerti síremléknél ke- 
gyeletes ünnepélyt tartott városunk közönsége. 
\ sirkert ős a kollégium déli oldala ki volt 
világítva este 6 órakor, Jancsó László gimn. 
tanuló emlékbeszédet és Hadnagy Ferencz 
gimn, tauuló szavalatot mondott, a dalárda 
a Himnuszt énekelte el és a sirt megkoszo­
rúzták.

Kinevezés. Jovián Jenő dr. nagy- 
enyedi járásbirósági jegyző a nagyszebeni 
járásbírósághoz albiróvá neveztetett ki.

— A B osztályú népfölkelők közül 
az 1892—1894, 6s 1878—1890. évbeli enyodi 
ős idegen illetőségűek, kik még szemlén 
nem voltak, haladéktalanul jelentkezzenek a 
főjegyzői irodában.

— Hősi halál, Héjjá Kálmán gyula­
fehérvári kir. törvényszéki biró, — tartalékos 
hadnagy, a kolozsvári m. kir, 21 -ik népfel­
kelő gyalogezred 3. századának parancsnoka, 
a bronz katonai érdemkereszt tulajdonosa, 
1914, év november hó 17-óu a kárpáti har- 
czokban, Palota község határában, midőn 
századát rohamra vezette, ellenséges golyótól 
találva, 38 éves korában hazájáért hősi 
halált halt. Halhatatlan lelkiüdveőrt az en­
gesztelő szent miseáldozat január hó 9-én 
délelőtt 8 órakor volt a gyulafehérvári szent- 
ferenczrendiek templomában.

— Házasság, Makkai Rózsi és Finna 
Béla 1915. január 2-án tartották esküvőjüket.

— A lutheránus templomban folyó
hó 10 én, vasárnap, Jacobi ti. Viktor mond 
egyházi beszédet.

Hősi halált halt katona-polgártár-
s.iink özvegyei és árvái javára Nehéz 
J mos kir. tanfelügyelő 10 K, Sövényházi 
Mihály 2 K, Varga Erzsébet 5 K, Bodó 
Erzsi 2 korona adományát (újévi üdvözletek 
megváltása c/.imeu), a 1’ártfogO Iroda nevé­
ben, köszönettel kezemhez vettem, Váró 
Ferencz.
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— Uj hivatalos órak a vármegye 
háean. A vármegyei kö/tnnit-ban (Mispáni 
h’VMtal és ámszék) i h'v;,1 ,los orAkái további 
rendeletig, t- hú 7do: kívdödőleg .ielelött 8 
órától délután 2 óráig egy íoiyt általi állapitól tu 
mag az alispán. tí v.iltO/.ialasAnuk u a ez * ja, 
bogi a háztartási alapnak Hit égi és világí­
tási költségeit apassza.

— Kosz oru-meg váltás. Töt ök tier tahiti 
végrendeletében azt az óhajtását fejezte ki, 
hogy koszorút ne helyezzenek a ravatalára, 
hiúiéin e helyett valamely jótékony czelt 
támogassanak. A nemes szivü etubet put i- 
tán érzületének és into nczióinak hódolva 
tisztelői és azon lesiU elek, melyeknek a 
boldogult elnöke vagv t«gj i vott, jótékony 
cz.élra adotnámőztak. í-s p" dg a bzegeti\ 
Tanulókat Segélyező Egyesület alapja ja­
vára : a Kisegítő Tukán'kp u/tar r.-t. 200 
kor. Ezenkívül a Kisegítő 1 tkaiekpet.z.tár 
Töröli Bért uhui emlék-alapot létesít, melyet 
evról-évre növelni fog s kamatait jótékony 
cz.élra fogja fordítani. Keik érj ük mindazokat, 
kik koszorú megváltás ly.imeu valamely ősz- 
szeggel ehhez az alapht z huzzájátülni haj 
Undok, hogy a Kisegítő Takarékpénztárban 

Török Bei tanúi < ■ nt 1 fi k - alapra“ befizetni szí­
veskedjenek Eddig a imgyeuyedi Kisegítő 
Takarekpénztíiri a a „Torok Bertalan emlék 
alap“-c/.éljdirá adakoztak: Gáspár János 
40 kor. dr. Müder Jenő 50 kor. Épttlet- 
lakatosávugytW 50 kor. Könyvnyomda 50 kor.

A gabonajárandÓBágok korlá- 
tosáaa. A íöhlmivek-süg) í miniszter elren­
delte, hogy akik guhotmj tnuolóságok kiszol­
gálására vállaltak köt -dexc! tséget, annak 
csupán kéthatmad rvsz-'t szabad kiadni bú­
zában és rozsban ; gjharmadát tengeri vagy 
árpában lehet kiszolgálni. Aln ez ellen vet, 
kihágást kövei el és 200 koronáig bUu- 
tettetik.

— A statárium, A nagyszebeni I = otmi 
parancsnokság területére a katona» v - 
nyéki é voualkoz.ólag elreml dték a i ö 1 ön - 
Ítélő bíróság felállítását. Lv ml a követke o 
katonai rendelet leteteti közzé : „Szökés bün­
tette miatt a császári és királyi nagyszebeni 
katonai parancsnokság területére a rögtön­
itek') eljárást elrendelem. A csapat lestek pa­
rancsnokai kötelesek a legénységet a letett 
szent katonai szolgálati eskü megszegésétől 
óvni, mivel mindenki, aki ezen parancsom 
kihirdetése után ezen bűntettet elköveti, iüg- 
töuitelú bírőságilag eVtélteiik és agyonlőve« 
altul! halállal hüutettetik. Ezen parancs azon­
nal kihirdetendő. Mattanovic, altábornagy.“

— Nyilvános köszönet A Brot, Nő- 
egyesület segélyezési cxélja'ra Horváth Pál 
batikigazgató ur es neje 50 koronát adomá­
nyoztak, mely összegnek átvételét köszönet­
tel igazolom. Z a y z o it J mos, pénztáros.

Lieztbehozatal. A kolozsvári k rés- i 
kedediu OS p ti k.tlthU It közhln let té, hogy | 
a ltom.injából b hozatalra kőiéi e vbtm t 1 ! 
liszt Aruk különös tekint ttel íz uv-‘ zs.u- j 
Illik kiviteli tjuíojlhiil meglő dl"- It.ei I biz. 
inra — a pénzügyi <*s kérésitedeV'lliit ;)t i 

in. kir, minis,.L-iiumokn.tk a román kormány- j 
nyal létrejött megegye/.-':« alnpj ni — kivé- ; 
teles élj trn- ttij ni helio.-hatók, ez. ért“ vomt- j 
koz a köz' :,"'bi ismerieié>sel a teleknek :

Közérdek 2 szám.

igazon esc dilié k r1 SZÚ

az ötvennegyt- lik évfolyamú 
közhasznú N agy en y edi 
Löcsey Sp. Lajoa-féle

— Újévi üdvözlet megváltása alkal­
mával vettem még a követív vu o-S'i-gt k"t a 
sebe sült katonáink hely /elvnek javulásai.-, a j 
mely ös.-zegeket halas kös,önét in elleti ten- ; 
-leltetesi b iyere juttattam. Pupp János. 
Uiniei Ödöntől (elárverezett ajándék árában)
5 korona, gróf Bussetn Henriktől 1", Ui'-y 
Lászlótól 3, uzv. Sebe veti standométól 3, 
Kernellel Mórtól 4, Kválik Vilmostól 5, Bar­
csai AI belliiétől 5, dr. Demeter Janómétól 2,
B ; bem esek: Borii nv Jó/s- i és társai 4, 
Ki uts ív Au Lászfö és i.irsai 2, Bán Károl y 
és társai 4, Torna A um és tar.-.-i 2, ö.-'/.e- 
sen 49 korona.

* Minden kerttulajdonos - h •/ ;uo
ben meg a iegk-s -I- u-rüleict s :.-he!öl-g 
legjobban használ; i k , \ /dalt hagyma és
burgonya . guelkti: ■-/h/tetl--m bb hont in- 
kellékek is ezek ára most >olt -tnosan fel­
szökik. Mit -l.-i.ki saját érdekében cselekszik, 
ha ezeket nidi -1 korábban ültél-. E-gybiztos 
csomagold-iuu barmilv i lobén szállítok dug- 
iiagymát kerek 1 őtkilós postacsomag 7 kor., 
düghagymát ovális 1 őtkilós pósdacsoatag ti 
kor., dughagym.it zittaui óriás i (- ki lf - 
póslacsottiág 12 kor. Valódi légii., i.iai-b k f i 
vető urgonya 1 ötkilós póstacsomag 4 kor. 
Legfinomabb asztali vetóburgotiya a b gjübb 
15 elit faj ban i öt k dós póstacsomag 3 ko ., 
c o ni a g o I t s s a I eg y ti t t b e r m e u t v e 
tízvii ajaui.ilont csak rövid ideig érvényes, 
nun a/, -r igen változatosak, tehát azon­
nal s/i-e- mi greuilelést kérek. Kiváló tisz­
telettel M Uh I • Árpád, T: mesvá:.

— A galyerab a czim.- annak a 4 
rés/.bó siló drámai s,. i nja t ék n a k, me ye t az 
Edison f e n y I lek szí n b a /. ma vasár 
nap d iuián 3, 5 es «sie 8 órakor Intiom 
nagy előadás ke.ndeben b--inu!at. X burzsoa 
társad -.'om életéből m-ritett kitti,-óeu meg­
szel kés lett és kiállítóit, dráma, méltó föl­
tűntem fog k d te ni izgalmas i.-iem-teivel, u 
jellem -k reális megrajzoliiiával, a h -lyzethu 
keretezéssel e- vlsőrendü előa-lasaval, a 
mü-or sorrendje: I. The T.-chiu-Fou- u c-o- 
port uki'oliata-mutaivány, 2. \ inesurmU.
Kitűnő v,gj,\t--k. 3. A höVes-érü ifjú. Humo­
ros. Mindeiiki fog nevetni. 4, A gáiyaim: . 
Dr mai szinjai,-k 4 részben. 5. Linder M xi 
az akiiszlofáu. Humoros. — Figyelem 1 Az 
elöad i.-ok pontban d, u. 3, 5 es este 8 éra­
kor kezdődi!-k, —
iiiiiiiimimmiiiiiiimiMiiiiMiimiMiiiiiiMiiimimiiiiiiMimiiiiiiiHiiiiimim

Elismert legtartosabl),
LiiNGXER GYÖRGY
nagy eny edi szövőgyár A bó!

e öirt gyári árakon kaphatók
a gvan i..ktárban Szentkirály 
utcza 106. szám alatt, ifj Melasz 
Janos es Társánál Főtér <'» 
Fogyasztási szövetke. étnél.

892—4914 végre!), sz..

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102. 

§-a értelmében monel közhírré teszi, bogy a gyulafehér­
vári kir. járásbíróságnak 191». évi V 537,1. szánni 
végzése következtében dr. Szász. Pál ügyvéd által képvi­
selt Ónig» Gergely javára 1000 K s jár. erejéig 1918. 
övi július hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és t'elülfoglalt es 660 koronára beesőit következő 
ingóság, it. ni. : gyitpjn-fésülógép nyilvános árverésen 
eladnák

Mely árverésitek a nagyenyeAi kir. járásbíróság 1918-ik 
évi V. 67» 2 szánul végzése folytán 1000 K tőkekövetelés, 
1/ % vallódij és eddig összesén 45 K 06 fillérben 
biioilag már ineg.ilhpitott költségek erejéig, NyirmezSn 
Kecskés Tudor malmánál 1915. évi Január Ilii 
21-ik napjának L e 10 órája határidőül kiuiz- Lk 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly ini-ej.- y- 
z.éssvl hivatnak meg, hogy az érintett ingóság -z 
1881. évi LX. I.-CZ. 107. és 108. §-ai értelmét-»-« 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, s/.-11 >• ■ u 
esetén bee-áron alul is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat másol i- 
le- os fcliilfeglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az L881. évi LX i ez l-'O. >-» 
értelmében rz.-k javára is elrendeltetik.

Kell Nagyon)ed, Hilf), évi január bő 5 napján.

3 1-1

Ruszuiy,
kir. bírósági végrehajtó,

1” Orvosok
I kitűnő köhögés elleni szer a

NRPTRR Ö!c\só tüzelőanyag.

Millió pmhHi S/n:u)H

az 1915-ik évre.
Ara

Tölyyfa-htilladék es forynes 
mint a matt erben, eyy csomó 
a tatelcyen (i korona házhoz 
száll it ra 7 körött a

hh in itt Pál

reki-ills-g, hm árus, gt-gi-kutai us, elny.ilká- 
soilás, tói olt fáj is, hörghurut ús meghűlés 
ellen, ii'i-rt minden h-irczölő katona nn• 
(ívod szereti, 6100 közjegyzőileg hitelesi- 
ti-tl bizonylat gar intól n biztos i>reiliv - 
itvi-rl. Elvágva!, javító, jó Ízléses ez uh nil- : 
Csomagja 20 óh 40 fillér, doboz 60 fi - 
Tábori csomagolás 30 fillér. —- Kupit 1 

minden pycgys'i'l't Irhán.
.'..KKWuszisK<siW9saf<am!niswnmu£e9HK«aManaHBBHBBM

Kossuth Lajos-utcaa 36, s m
alatt 2 szoba, konyha, in Ilel.beivi- 

4 1—1 óg'-’lík-l 1915, április 24-'őI kiadó.

fehér bor
egyszer fejtve a gtöngyöd fillonvían -■ ni 
litva hektó ite.i.-iik nt 50 koron i.-i t eladó.

tűin Ernő, Na(/yen//*»»/.

li ll«»r. 190 27— v

Őfelsége es Vilmos császár arczlu-pével. 
•V ei delyrészi országos vásárokat belli 

Iliiben es havi ös-zt-állilásban tártál 
mázza, A háború leírása, Érdekes ni 
vasmiiiiyok. Kaphatót Földesnél, Címer 
nél. Fenichelnél s az uj-agám olu kapható nagyobb és Itiséhb mennyiségben

Kossuth Lajos-ufcza 49. sz. a
PitpirartiRyar liészvénytars-.sag vilii;musN vom Nagveliyedi Kftnvvnyomth

Üzemű könyvuyomdájabuü Nagyunyt-ilcti


